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Předmět: Ročník: Vytvořil: Datum: 

CAD druhý, třetí Petr Machanec 24.3.2014 

Název zpracovaného celku: 

CAD_Inventor -cvičení k modelování a tvorbě technické obrazové dokumentace 

Ozubená kola 

 

Ozubená kola 

 
Pro ukázku bylo zvoleno soukolí čelních ozubených kol. Částečně použijeme zadání převodové skříně, 
kterou modelují žáci v předmětu CAD a KOC. Budeme předpokládat elementární znalosti zásad 
technického kreslení a modelování v Inventoru. 
 
 

Model sestavy  

 

 

 

 

  



 

2 

 

Před vytvořením nového souboru  je vhodné nastavit prostředí náčrtu.  

Na obr.1 je doporučené nastavení.  

 
 
 
 
 Založíme nový soubor – ikonou Norma.iam  obr.2 

 

 
  

obr.2 

obr.1 
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V prostředí sestavy, v kartě Návrh zvolíme Čelní ozubené kolo.                      . Obr.3. 

 
 

 

 

 

 

 

V Generátoru komponent-čelní ozubená kola zvolíme hodnoty dle zadání a ověříme tlačítkem Vypočítat. 
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Po potvrzení a uložení sestavy dojde k vytvoření ozubeného soukolí ve stavu, který bude vyžadovat další  

úpravy. 

 

 

 

 

Prvním krokem, který ovšem není nezbytný, bychom si ukázali změnu tvaru zubů, protože vygenerované 

soukolí má ozubení  ve zjednodušeném tvaru. Pravým tl. myši na soukolí vyvoláme nabídku a zvolíme  

Exportovat tvar zubů. 
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V dialogu pro export zubů je možno zvolit parametry i v souvislosti s nástroji. Nebudeme zde nic měnit,  
pouze zvolíme pastorek a v druhém sledu kolo. 

 
 

 

 

 

 

Po potvrzení exportu tvaru zubů se vytvoří nový soubor-model (ipt), s návrhem profilu zubu. 
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Nyní již klasickým způsobem provedeme odříznutí profilu zubu.  

 
 

 

 

 

 

Po vytvoření profilu zubu použijeme v následujícím kroku kruhové pole a jako počet výskytů zvolíme  

Výpis parametrů a z nabídky vybereme Počet zubů.  
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Dojde k vytvoření pastorku s novým tvarem zubů. Pastorek uložíme a upravíme podle zadání.  

 
 

 

 

 

Úpravu pastorku provedeme zkosením hran (v našem př. 2x45°) a vytvořením díry.(34mm) 
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Podobně postupujeme i v úpravě ozubeného kola podle zadání. 

 
 

 

 

 

 

 

Dále založíme nový soubor sestavy (iam). Do sestavy umístíme postupně oba komponenty  
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Koponenty zavazbíme. Nejprve použijeme vazbu Proti sobě na osy, s odsazením 105mm – což je osová  

vzdálenost ozubených kol.  

 
 

 

 

 

Druhou zvolíme opět vazbu Proti sobě s řešením Stejný směr. Vybereme čelní plochy ozubených kol a  

odsadíme 2mm, protože pastorek je o 4mm širší než kolo. 
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Třetí vazbu zvolíme Proti sobě a zavazbíme osy Z počátku souřadného systému a pastorku. 

 
 

 

 

 

 

 

Čtvrtou vazbu zvolíme opět Proti sobě a zavazbíme rovinu XZ počátku souřadného systému a osu Z kola. 

 
  

obr.17 

obr.18 



 

11 

 

Poslední vytvoříme vazbu Pohybu. Zvolíme si pohled na jednu z čelních ploch, otočením ozubených kol 

nastavíme vhodný záběr ozubení, vybereme postupně oba komponenty a uvedeme správný převodový  

poměr.  

 

 

Všechny tyto vazby nám umožní v sestavě vyzkoušet správnou funkci převodu daného ozubeného 

soukolí a následně si vytvořit animaci sestavy. Ale to až v dalším cvičení.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Testové úlohy a cvičení jsou autorsky vytvořeny pro učební materiál. 

Ke tvorbě tohoto cvičení byl použit program Autodesk Inventor 2013, jehož licenci legálně vlastní SPŠ 

Ostrava-Vítkovice. 
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